

ΣΤΑ ΑΚΡΑ ΟΙ ΣΧΕΣΕΙΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑ - ΜΗΤΡΑΚΟΥ

Εμφύλιος μέσα στην Τράπεζα

Η θυελλώδης συνεδρίαση του Γενικού Συμβουλίου

Ακραίες καταστάσεις εμφυλιοπολεμικού χαρακτήρα, διαδραματίζονται με φόντο την Τράπεζα της Ελλάδος... Η συνεδρίαση του Γενικού της Συμβουλίου, που έγινε στις 19 του μηνός του περασμένου Δεκεμβρίου, δεν είχε να διαχειριστεί κάποιο ζήτημα μείζονος σημασίας. Αφορούσε τη διεύρυνση του υφιστάμενου προγράμματος μετεργασιακών παροχών, προς τους εργαζομένους. Τίποτα δεν προμήνυε εντάσεις. Παρά ταύτα, αυτή η φαινομενικά ανώδυνη συνεδρίαση έμελλε να είναι η πιο... εκρηκτική των τελευταίων δεκαετιών. Φέρνοντας με τον πλέον επιφανικό τρόπο στην επιφάνεια, την κλιμακούμενη αλλά και πολύπλευρη κόντρα της κυβέρνησης με τον Γιάννη Στουρνάρα.

Του Δημ. Κόκκορη

«Έως εδώ, δεν μπορώ να σε ανεχθώ άλλο» εκστόμισε κάποια στιγμή ο διοικητής της ΤτΕ, απευθυνόμενος προς τον... υποδιοικητή Θόδωρο Μητράκο. Ο οποίος ορίστηκε στη θέση του τον Μάρτιο του 2015, ανήκοντας στο στελεχιακό δυναμικό του ΣΥΡΙΖΑ. Όντας έκτοτε, ο άτυπος εκφραστής της κυβερνητικής άποψης στην τράπεζα. Ο υποδιοικητής ύψωσε ανάχωμα στην εισήγηση Στουρνάρα. Διαφώνησε ανοιχτά μαζί του, οι τόνισι της αντιπαράθεσης ανέβηκαν και μάλιστα κάποια στιγμή «χτύπησαν κόκκινο». Καθώς ανάμεσα στις βαριές εκφράσεις που ακούστηκαν, οι πιο ανώδυνες ήταν τα βροντώδη «ηλίθιε» και «πανηλίθιε»... Καταγράφοντας με τον πλέον παραστατικό τρόπο την κραυγαλέα δυσσαμονία ανάμεσα στις δύο πλευρές, που

Βαριές εκφράσεις και «κατηγορώ» του διοικητή για εξωθεσμική παρέμβαση από τον Μπαλαούρα

όμως δεν ήταν το μόνο «καυτό γεγονός» σε εκείνη τη θυελλώδη συνεδρίαση. Διότι πέραν του θερμού, φραστικού επεισοδίου, αναδείχθηκαν και ζητήματα εξωθεσμικών παρεμβάσεων. Με τον Γιάννη Στουρνάρα να λέει ότι δέχτηκε τηλεφώνημα από κυβερνητικό βουλευτή, ο οποίος του ζήτησε να αναβάλλει τη λήψη απόφασης για τις μετεργασιακές παροχές...

Απευθυνόμενος προς τα 12 μέλη του Γενικού Συμβουλίου που ήταν παρόντα στη συνεδρίαση (έλλειπε ένας), ο διοικητής αναφέρθηκε στον βουλευτή (και πρόεδρο της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής) Μάκη Μπαλαούρα. Λέγοντας πως του διαμήνυσε ότι «μ' αυτά που κάνεις συμπεριφέρεσαι σαν να είσαι συνδικαλιστής της ΠΑΣΚΕ»... Της παράταξης δηλαδή που έλκει την κομματική της καταγωγή από το ΠΑΣΟΚ. Η απάντηση Στουρνάρα στην παρέμβαση του βουλευτή, όπως ο ίδιος ο διοικητής ανέφερε στη συνεδρίαση, ήταν ότι δεν μπαίνει ποτέ σε τέτοιου είδους «λογικές» και ότι για την εισήγηση του στο Γενικό Συμβούλιο, έχουν αναλυθεί διεξοδικά όλα όσα δικαιολογούν μια θετική απόφαση.

Όμως και από τα λεγόμενα του

Θόδωρου Μητράκου, προέκυψαν εξωθεσμικές παρεμβάσεις. Καθώς, όπως είπε ο υποδιοικητής, συνδικαλιστές και βουλευτές του ζήτησαν να υπάρξει αναβολή της απόφασης για τα μετεργασιακά. Με το επιχείρημα της ελλιπούς ενημέρωσης και ότι έρχεται το θέμα προς έγκριση στο Γενικό Συμβούλιο, σε μια «ευαίσθητη» χρονική περίοδο που είναι κοντά στις εκλογές του συνδικάτου των εργαζομένων... Οι αναφορές του υποδιοικητή ήταν περιγραφικές, χωρίς να κοινοποιεί τα ονόματα εκείνων που του ζήτησαν να παρέμβει.

ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ

Δεν χωρά αμφιβολία ότι αυτά καθ' αυτά τα «ντεσού» των μετεργασιακών παροχών, δεν είναι σε θέση να δικαιολογήσουν τις εκρηκτικές καταστάσεις που διαδραματίστηκαν. Τα κομματικά - συνδικαλιστικά συμφέροντα σαφώς και υπάρχουν. Άλλωστε, ο Θόδωρος Μητράκος ήταν στο πρόσφατο παρελθόν εκλεγμένος με τη «σημαία» του ΣΥΡΙΖΑ στον Σύλλογο των Εργαζομένων, ενώ και ο Μάκης Μπαλαούρας έχει πλούσια συνδικαλιστική, αλλά και κυρίως αντιστα-

σιακή δράση στα μαύρα χρόνια της Δικτατορίας. Για όσους όμως συνθέτουν όλο το «παζλ» των εξελίξεων, με φόντο την Τράπεζα της Ελλάδος, το πρωτεύον είναι ο συνεχής «πόλεμος φθοράς» που ασκείται κατά του Γιάννη Στουρνάρα από την κυβέρνηση, η οποία τον έχει ουσιαστικά... δαιμονοποιήσει, ευθύς αμέσως μόλις ήρθε στην εξουσία. Βέβαια, σ' αυτήν την διετία της διακυβέρνησης της χώρας από τον ΣΥΡΙΖΑ (και τους ANEL) ο διοικητής της ΤτΕ δεν έχει περιοριστεί σε παθητικό ρόλο. Κάθε άλλο μάλιστα, αφού συχνά πυκνά φροντίζει κι εκείνος να ρίχνει ιοβόλα βέλη κατά της κυβέρνησης και των στελεχών της. Είτε ως άμυνα απέναντι στις επιθέσεις που θεωρεί ο ίδιος ότι δέχεται προσωπικά, είτε για να αποκρούσει αυτό που ορισμένοι πολιτικοί αναλυτές θεωρούν ως προσπάθεια ελέγχου της κεντρικής τράπεζας της χώρας από την «κυβερνώσα αριστερά». Σε



Δεν ήθελαν την προεκλογική «προϊκα» στα συνδικάτα...

Στο συνδικαλιστικό τοπίο, τα σωματεία των εργαζομένων και των συνταξιούχων της ΤτΕ, οδεύουν σε εκλογές τον προσεχή Φεβρουάριο και Μάρτιο αντίστοιχα. Εξέλιξη που ορισμένοι θεωρούν ότι εξηγεί ως ένα βαθμό τη διαφωνία Μητράκου και την παρέμβαση Μπαλαούρα. Με την έννοια, ότι δεν ήθελαν να «προικοδοτηθούν» τα δύο προεδρεία ενόψει εκλογών, καθώς δεν ελέγχονται από συνδικαλιστικές δυνάμεις προσκείμενες στην κυβέρνηση... Στο συνδικάτο των εργαζομένων η παράταξη της ΠΑΣΚΕ έχει τις 7 από τις 15 έδρες στο ΔΣ, ενώ ισχυρή εμβέλεια δια-

θέτει και στους συνταξιούχους. Είναι προφανές ότι η προώθηση και η ολοκλήρωση του πλαισίου των μετεργασιακών παροχών, πιστώνεται ως θεσμική κατάκτηση των προσπαθειών των ηγεσιών των δύο συλλόγων. Αφαιρώντας ένα δυναμικό επικοινωνιακό «χαρτί» από το συνδικαλιστικό «μπλοκ» που εκφράζει την κυβέρνηση.

Σε κάθε περίπτωση, το ιδιότυπο αντάρτικο κατά Στουρνάρα, έχει σαφώς μεγαλύτερες και πολύ πιο κρίσιμες προεκτάσεις, από αυτές του ελέγχου των συνδικάτων, που έχουν το δικό τους, ξεχωριστό, θεσμικό ρόλο.

της Ελλάδος



κάθε περίπτωση, όλα αυτά δεν παύουν να συνιστούν ένα ψυχροπολεμικό κλίμα με απρόβλεπτες συνέπειες. Πηγή που γνωρίζει άριστα και από «πρώτο χέρι» τα δεδομένα των τρικών τελευταίων δεκαετιών στους κόλπους της ΤτΕ, επισημαίνει: «Αυτά που έγιναν στη συνεδρίαση του Γενικού Συμβουλίου της τράπεζας, είναι πρωτοφανή. Δεν έχουν προηγούμενο. Διοικητής και υποδιοικητής (από τους δύο που έχει η ΤτΕ) μπορεί να είχαν διαφωνίες ή διαφορετικές απόψεις για κάποιο ζήτημα, αλλά αυτό δεν έφτα-

νε στην αίθουσα των συνεδριάσεων. Υπήρχε σύγκλιση πριν από την ώρα της λήψης των αποφάσεων. Κάτι που όχι μόνο δεν συνέβη τώρα, αλλά η αντίδραση έφτασε στα άκρα.

Με ό,τι αυτό σηματοδοτεί, αν ληφθεί υπόψη ότι ο υποδιοικητής είναι αυτή τη στιγμή η φωνή της κυβέρνησης, αν όχι ο τοποτηρητής της μέσα στην κεντρική τράπεζα της χώρας. Κάτι που βέβαια σε καμία περίπτωση δεν συνάδει με την αυτοδίκαιη ανεξαρτησία που πρέπει να έχει η ΤτΕ».

Η «φωτιά» που άναψαν οι... Financial Times

ΚΑΙ Η... «ΣΤΑΣΗ ΝΟΜΙΣΜΑΤΟΚΟΠΕΙΟΥ»

Με τίτλο «Ελλάδα, ένα ζήτημα ανεξαρτησίας» οι Financial Times έκαναν προ ημερών μια εκτεταμένη παρουσίαση της κόντρας του Γιάννη Στουρνάρα με την κυβέρνηση. Το δημοσίευμα χαρακτηρίστηκε από κυβερνητικούς κύκλους ως «διαρροή Στουρνάρα», ανεβάζοντας εκ νέου το θερμόμετρο της έντασης, καθώς θεωρήθηκε ως «βρώμικο χτύπημα». Κατά την εφημερίδα, η κυβέρνηση αναμίχθηκε στην υπόθεση της Τράπεζας Αττικής, ανατρέποντας την αρχική απόφαση Στουρνάρα να ανατεθεί η διοίκηση της τράπεζας στον Θόδωρο Πανταλάκη. Τονίζοντας ότι η κίνηση αυτή είναι ευθεία πρόκληση προς τον Στουρνάρα ως επικεφαλής του ανεξάρτητου εποπτικού οργάνου του τραπεζικού τομέα. Σημειώνεται, επίσης στο ίδιο δημοσίευμα, ότι «οι επικριτές του ΣΥΡΙΖΑ επικαλούνται το επεισόδιο αυτό σαν παράδειγμα αυταρχισμού που (όπως υποστηρίζουν) γίνεται ευκρινέστερος όσο το κόμμα υποχωρεί στις δημοσκοπήσεις και αυξάνεται η δημοφιλία της ΝΔ».

Προστίθεται ακόμη ότι η «σύγκρουση για την Τράπεζα Αττικής ήταν το τελευταίο επεισόδιο σε μια σειρά εκρήξεων μεταξύ του Στουρνάρα και της κυβέρνησης», ενώ αναφορά γίνεται και για την εισαγγελική έρευνα στη σύζυγο του κεντρικού τραπεζίτη για υπόθεση διαφθοράς. Βέβαια, στην υπόθεση της Attica Bank υπερίσχυσε στο τέλος η εντολή της ΤτΕ.

Στο παρελθόν, οι Financial Times είχαν κάνει επίσης αναφορά για το «σχέδιο Λαφαζάνη» να γίνει έφοδος στο Νομισματοκοπείο και να «αποαλλοτριωθούν» τα χρηματικά αποθέματα το θερμό καλοκαίρι του 2015. «Ναι, είχα τέτοια πληροφόρηση», είχε πει σε δηλώσεις του ο Γιάννης Στουρνάρας. Προσθέτοντας ότι κατόπιν συνεννοήσεων με νομικούς συμβούλους της τράπεζας και παράγοντες του δημοσίου βίου που είχαν χρηματίσει πρωθυπουργοί «φτιάξαμε ένα τείχος, μια άμυνα για εξελίξεις τέτοιου είδους»...

ΟΙ ΣΚΛΗΡΟΙ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΘΕΛΟΥΝ ΑΠΟΠΟΜΠΗ

«'Η εμείς ή αυτός»

Δεν έχουν τελειωμό οι διαδοχικοί γύροι των... μετωπικών συγκρούσεων της κυβέρνησης με τον Κεντρικό Έλληνα Τραπεζίτη. Πριν ακόμη έρθει στην εξουσία, ο Αλέξης Τσίπρας είχε θέσει «βέτο» για τον διορισμό του Γιάννη Στουρνάρα ως Διοικητή της ΤτΕ (τον Ιούνιο του 2014). Αρκετές φορές στη συνέχεια, οι σκληροί της κυβέρνησης έχουν θέσει το ζήτημα «ή εμείς ή αυτός», θέλοντας να δρομολογήσουν την αποπομπή του. Η παγιωμένη αίσθηση που υπάρχει στο κυβερνητικό στρατόπεδο, είναι ότι ο Γιάννης Στουρνάρας έχει ως μανδύα το θεσμικό του ρόλο, προκειμένου να κάνει τα προσωπικά του, πολιτικά παιχνίδια. Όπως αποκάλυψε η "Deal News" (στις 8 Ιουλίου του 2016) ο Κώστας Σημίτης σε μια κλειστή συνάντηση στο σπίτι του Βασίλη Κοντογιαννόπουλου, είχε προτείνει στον Στουρνάρα να ηγηθεί ενός νέου μεταρρυθμιστικού κόμματος στον ευρύτερο χώρο της κεντροαριστεράς, αλλά έλαβε αρνητική απάντηση από το Διοικητή της Τραπεζής της Ελλάδος. Ο ίδιος μάλιστα, ένα μήνα αργότερα, είχε τονίσει μιλώντας στη "Deal" ότι δεν έχει πολιτικές φιλοδοξίες και είχε ζητήσει να μην τον εμπλέκουν σε σενάρια για τα πολιτικά δρώμενα.

Ορισμένοι πολιτικοί αναλυτές επισημαίνουν ότι μπορεί όντως η κυβέρνηση να θέλει να ξηλώσει τον Στουρνάρα και να περάσει ο έλεγχος της ΤτΕ σε δικά της χέρια, αλλά αυτό πρακτικά δε μπορεί να γίνει. Εκτός κι αν παραπτηθεί ο ίδιος, κάτι όμως που με τα σημερινά δεδομένα θεωρείται απίθανο. Ως εκ τούτου, ο ρεαλιστικός στόχος της κυβέρνησης είναι να περιχαρακώσει τον Στουρνάρα στα τυποποιημένα καθήκοντά του και να του ψαλλίσει δραστηριότητες που είναι πολιτικές του φιλοδοξίες.

Όπως ή άλλως βέβαια, οι σχέσεις κυβέρνησης - Στουρνάρα, συνιστούν ένα εκρηκτικό «κοκτέιλ». Ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας, τον έχει «ενοχοποιήσει» ως εισηγητή των capital controls... Ο Γιάννης Δραγασάκης έχει πει ότι ο Στουρνάρας εισηγήθηκε στην κυβέρνηση να πληρωθεί το ΔΑΤ (στην ταρραγμένη περίοδο του 2015) με τα αποθεματικά των ασφαλιστικών ταμείων. Ο Κεντρικός Έλληνας Τραπεζίτης τους είχε διαψεύσει και τους δύο. Κατά καιρούς ο Γιάννης Στουρνάρας έχει χαρακτηριστεί από αξιωματούχους της κυβέρνησης ως «άνθρωπος των δανειστών που εκτελεί πειθήνια τις εντολές τους». Του



Χωρίς τέλος οι μετωπικές συγκρούσεις στα αντιμαχόμενα στρατόπεδα Στουρνάρα - ΣΥΡΙΖΑ

καταμαρτυρούν επίσης ότι παγίωσε την κυβέρνηση καθώς δεν υπέδειξε εξ' αρχής, ότι οι αλλαγές στα ΔΣ των τραπεζών οδηγούν σε «άλωσή τους» από τους ξένους. Επ' αυτού ο Γιάννης Στουρνάρας θεωρεί ότι «είναι αδιανόητο να εγκαινιάσει μέτρα για κάτι που νομοθέτησε η κυβέρνηση».

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΧΡΟΙΑ

Δε χωρά αμφιβολία ότι και οι κατά καιρούς ανασφορές Στουρνάρα έχουν μια έντονη πολιτική χροιά. Από το πόσο κόσπασε στη χώρα η διαπραγμάτευση Βαρουφάκη, μέχρι τον εθνικό στόχο του χαμηλότερου πλεονάσματος. Όπως επίσης και με τα όσα έχει πει για τις ζημιές που επιφέρει στην οικονομία η υπερφορολόγηση, μέχρι τις προϋποθέσεις της ανάπτυξης, αλλά και την ανάγκη να πουληθούν τα «κόκκινα» δάνεια σε funds που ο ίδιος δεν τα θεωρεί «κοράκια». Από την άλλη πλευρά και ο υπουργός Νίκος Παππάς έχει στοχοποιήσει τον Διοικητή της ΤτΕ. Τονίζοντας ότι έχει υπάρξει υπουργός του Σαμαρά και τώρα ως Κεντρικός Τραπεζίτης δεν θα πρέπει να πολυεύεται με προτεραιότητα να δικαιώσει τις θέσεις του. «Δεν ασχολούμε με τις κρίσεις του οιουδήποτε» ήταν η... συστημένη απάντηση Στουρνάρα.

Μόνος ο υποδιοικητής απέναντι στα 11 «ναι» της εισήγησης του Διοικητή

Οι «επίμαχες» μετεργασιακές παροχές θεοπίστηκαν τον Ιούνιο του 2013 μετά από συμφωνία της Διοίκησης (Προβόπουλου τότε) με τα σωματεία των εργαζομένων και των συνταξιούχων που αριθμούν περί τα 7.000 άτομα. Με τη διεύθυνση του υφιστάμενου προγράμματος καλύπτονται περίπου 850 εργαζόμενοι που είχαν ασφαλιστεί για πρώτη φορά μετά από την 1/1/1993. Με αποτέλεσμα να έχουν πλέον όλοι, τις ίδιες ασφαλιστικές παροχές με τους ίδιους όρους και τις ίδιες προϋποθέσεις που καλύπτουν τους παλαιότερα ασφαλισμένους.

Η αντίδραση Μητράκου στην εισήγηση Στουρνάρα, εστίαστηκε στο σκέλος της εξουσιοδότησης προς την εκτελεστική επιτροπή της ΤτΕ, με σκοπό την ειδικότερη μελέτη για τη μεταφορά της επικουρικής σύνταξης στο πρόγραμμα μετεργασιακών παροχών. Για τη διεύθυνση προγράμματος, υπήρχε ήδη και η εκφρασμένη σύμφωνη γνώμη των σωματείων των εν ενεργεία υπαλλήλων και των συνταξιούχων της τράπεζας.

Στη συνεδρίαση του Γενικού Συμβουλίου, ο υποδιοικητής Θόδωρος Μητράκος ήταν ο μόνος από τα παρι-

στάμενα μέλη που διαφώνησε. Επιστολή διαφωνίας έστειλε επίσης, άλλο ένα μέλος που δεν παρέστη και προέρχεται κι εκείνο από το «κομματικό σπλάγνα» του ΣΥΡΙΖΑ. Πλην του Μητράκου, ο δεύτερος υποδιοικητής της ΤτΕ Γιάννης Μουρμούρας, τα υπόλοιπα στελέχη, καθώς επίσης και οι εκπρόσωποι των φορέων εργοδοτών και εργαζομένων υπερψήφισαν την εισήγηση Στουρνάρα, ενώ η επιτροπή του κράτους παρέστη μεν, χωρίς όμως να έχει δικαίωμα ψήφου. Με το τελικό αποτέλεσμα να διαμορφώνεται στο 11-1 υπέρ της εισήγησης Στουρνάρα.